

全城警报发令人,11年来都是他

南京市人防信息保障中心书记刘宗义:为保指令准确,很多人都在付出

昨天上午9:55,南京市人防信息保障中心书记刘宗义拨通市人防警报控制中心电话:“指挥所,倒计时准备!”10:00,“指挥所准备!”10:01,当侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称“纪念馆”)内警报声响起的同时,他向指挥所发出“放”的指令。瞬间,南京城鸣响警报声,街头汽车也开始鸣笛。

从2004年开始,每一年的12月13日,刘宗义和他的同事们都在纪念馆内向全城发出警报信号,11年来从未间断。

现代快报记者 赵丹丹



▲ 南京市人防信息保障中心书记刘宗义

现代快报记者 马晶晶 摄

◀ 南京目前使用的电动音响警报器

资料图片



背后:短短几分钟,需要很多人付出

国家公祭仪式昨天10点举行。早晨7点,刘宗义和他的同事们已经进入纪念馆内。南京市人防信息保障中心在这里设有一间警报控制机房,4个人专门负责将警报信号传输到人防警报控制中心,再由控制中心无线控制全城警报器鸣响。

“江东门纪念馆内的警报声是通过音响系统播放的,在全城最先响起,起到一个引领的作用。我们通

过有线电话通知控制中心,那里的工作人员会无线控制全城的警报声同时响起,做到整齐统一。1分钟后,控制中心再发出中断指令,警报声结束。”刘宗义说,别看警报从准备到响起的全过程只有短短几分钟,但很多工作都要做在事前的。

刘宗义说,在国家公祭日前,南京全城数百只警报器都要排查一遍,看是否完好。纪念馆内更要提前

检查各种电路,确保万无一失。由于公祭日警报声时长一分钟,是截取了空袭警报中的一段,因此各个警报器安放点还要有专人看守,防止警报器没有响,好及时手动拉响;或是一分钟后,警报器没有收到指令中断,需要及时断电。“很多人在幕后默默工作,才有了每一年的12月13日,南京城上空那凄厉、震撼人心的警报声。”

感叹:责任重大,感到无比自豪

作为传送警报信号的第一责任人,刘宗义深感责任重大。“今年是我第二年参加国家公祭日活动保障了,但还是很紧张。”他坦言,全世界在这一天都在看着南京,事前他和同事们反复检查各种设备,就怕出差错。尽管公祭活动场地离办公地点很近,但是他和同事们却没法到现场,只能一

直坚守在控制机房内,聆听外面的声音,直到公祭活动全部结束。

“尽管看不到,光听,已经非常激动了。去年,我在室内听着习近平主席慷慨激昂的讲话,内心激动万分。今年依然激动,久久不能平静。”他说,工作完了,再回家看直播回放,慢慢地感受。

自2004年以来,每年的12月13日都在馆内保障,刘宗义也颇有感慨:“过去每一年的今天,只在省、市层面为南京大屠杀遇难者举行哀悼活动,从去年开始,上升到了国家层面,成为全国性的悼念活动,真的是很欣慰和自豪,同时感觉自己的任务更重了。”

回忆:南京鸣放警报最早在20年前

刘宗义记得,南京最早从1995年开始鸣放防空警报,那一年是在7月30日,八一建军节前一天。

1996年,南京首次在12月13日这一天鸣放防空警报。1997年,南

京市人防办向南京市政府打报告,希望每年的12月13日这一天都能鸣放防空警报,并且可以一直延续下来。

“今年江苏又把‘9·18’定为防

空警报试鸣日,12月13日国家公祭日鸣放一分钟的警报。”刘宗义说道,这说明大家越来越铭记历史,他和同事们能参与其中,尽自己的微薄之力,感到非常自豪。

首开时光 感谢南京

中大国际广场
ZENDAI PLAZA

约
面积

41~89m²精装新品

鼓楼滨江 名校旁 双地铁口

522 51888

南京·鼓楼·建宁路与热河路交汇处
(大观天地 MALL 西侧)

中大房产 中国商业地产五强
开盘主力户型公司 (0755) 469
销售号 2015100215